
ASOCIACIÓN DE GUÍAS Y SCOUTS DE CHILE

CONSEJO NACIONAL

SESIÓN ORDINARIA

1 de abril de 2023

ACTA DE LA SESIÓN

En Santiago a 1 de abril de 2023 , vía remota, con la presencia del Presidente
Nacional, Sergio Caro y las Consejeras y Consejeros, Victoria Turén, Natalia
Aguilera, Sebastián Chávez, Jorge Saavedra, Julie Contador, Carolina Ávalos,
Sebastián Tobar, Natalia Otárola, Althea Conio, Danay Huerta, y el Director
Ejecutivo Nacional, Renato Bustamante.

No asiste con justificación: Andrés Saéz

Se inicia la sesión a las 09:05

Integrante Ingreso Egreso

Sergio Caro 09:05 16:00

Victoria Turén 09:05 16:00

Natalia Aguilera 09:05 16:00

Sebastián Chávez 09:05 16:00

Jorge Saavedra 09:05 16:00

Julie Contador 09:05 16:00

Natalia Otárola 09:05 16:00

Althea Conio 09:05 16:00

Carolina Avalos 09:05 16:00

Sebastián Tobar 09:05 12:30

Danay Huerta 09:05 16:00

Renato Bustamante 09:05 16:00

Agenda
1. Actas
2. Correspondencia
3. Despedida Andrés - Definición sobre proceso cargo Vacante



4. Solicitudes a la Dirección Ejecutiva
5. Informaciones económicas relevantes
6. Acuerdo de responsabilidades del Consejo Nacional
7. Inmobiliaria BP
8. Presentación Directorio Inmobiliaria BP

Se comienza la grabación al nadie oponerse a ella.

Se comenta una situación sucedida con la Sede del Curso Avanzado. Se conversa sobre
que la Dirección Ejecutiva está en la búsqueda de las soluciones, y que el Consejo Nacional
queda a disposición sí se requiere su apoyo en alguna materia.

1. Actas

Las actas del 18 de febrero y 4 de marzo están en retroalimentación, estando pendiente la
del 27 de marzo.

Se realizará en los próximos meses la firma de las actas de las Sesiones de Consejo de los
últimos 5 años. Esta se hará primero en la Casa Nacional y luego se les enviará a las
personas que no puedan apersonarse. Se contactará a los integrantes de los antiguos
Consejos para realizar la firma.

El Presidente Nacional solicita poder interrumpir la sesión a las 11:00 horas de la mañana,
para efectos de poder participar de la actividad a la que estamos convocados como Consejo
Nacional en torno a la actividad citada en la Casa Nacional. No hay oposición a la petición.

2. Correspondencia

No se ha recibido correspondencia como tal, sino una solicitud de la asociada Moira
Gallardo con respecto a reunirse con el Consejo Nacional por la situación vivida con su
grupo en Callejones. Sí bien se considera prioritario que ella pueda tener una respuesta
satisfactoria, no corresponde como Consejo Nacional intermediar estas instancias, sí no la
Inmobiliaria BP. De todas maneras se tomará contacto con ella para comentarle al respecto

Se menciona por parte de las Consejeras representantes en el Directorio de BP que se
asegurará que la situación sea conversada, y que se tomen las medidas relacionadas al
respecto
Llegó una solicitud de una Zona, relacionada a una situación de dinero sucedida en la
misma, por la cual el Consejo se reunirá con el Consejo de Zona a la brevedad.

3. Renuncia Andrés Saez

Se agradece el tiempo y dedicación entregado por Andrés en su tiempo en el Consejo, se le
enviará una carta de agradecimiento por participar.



Se comenta con respecto a que, sí bien la renuncia se da por motivos personales, en su
comunicación de renuncia vienen asociadas críticas a la gestión del Consejo. Algunos
consejeros/as comparten la visión de Andrés y otros no, señalando aunque está en su
derecho a expresarlo, consideran que los canales estaban abiertos para realizar aquellas
sugerencias, las que serán acogidas para ser incorporadas.

Con respecto al cargo vacante, hay opiniones divididas sobre sí convocar o no, por el
tiempo que queda. Se sugiere realizar el llamado, dado que hay labores urgentes que
realizar en las cuales se necesita recibir apoyo, entre los temas económicos y del proceso
de reforma.

Palabra en Acta del Presidente Sergio Caro: “Quiero señalar dos reflexiones, la primera
lamentó la renuncia de Andrés, es alguien de regiones, de Temuco, cercana a mi alma
mater Distrito Bio bio, desde ahí teníamos bastante convergencia en algunos temas, como
la descentralización.

Lo segundo tiene que ver con este espacio, con la posibilidad de reflexión. Para los que son
nuevos y no lo sabían, hace un año atrás cuando teníamos que tomar decisiones éramos
presionados, así de simple, llevados a tomar decisión con información que era engañosa,
con imputaciones de donde uno no votaba de tal manera era culpa de ustedes de que la
institución quebrara, etc. Eso desde que asumió la mesa directiva lo hemos evitado, el que
ustedes se sientan incómodos en estar participando.

Como tercera reflexión, quedo con una incomodidad.Se ha hecho costumbre por algunas
personas de esbozar ciertas alegaciones y sin nosotros poder tener la bilateralidad de las
comunicaciones. Creo que sí Andrés sentía que este espacio era poco operativo creo que
las oportunidades para poder manifestarlo creo que estuvieron más que abiertas, a mi como
representante legal o a cualquier persona de la mesa directiva, en lenguaje antiguo, o los
cargos de elección en lenguaje más correcto, o cualquier otro consejero. Los espacios para
disentir estan abierto, se ha hablado desde que existieron las renuncias de las ex
consejeras se armó un bloque: Aquí no existe un bloque, aquí existen personas con
voluntades, diversidades y opiniones que son todas respetables, estemos en la misma
vereda o no, pero hablar de bloque es un constructo inventando por aquellos que quieren
hacer daño a la institución. Aquí no hay bloque, hay personas pensantes individuales y cada
uno con sus ideas.

Me molesta la carta, más allá del cariño que le pueda tener a Andrés, porque no lo puedo
tener el día de hoy aquí para poder haber contrastado lo que él plantó aquí. y no es la
primera vez que en una carta, por escrito o con publicidad a algunos consejeros se nos
imputan ciertas cosas que no corresponden. Recordemos la última Asamblea Nacional
donde la Presidente nacional, que no se sí lo hizo a nombre personal o de Guías y Scouts
de Chile, indicó que en este espacio se le dañaba, cuando la única persona que salió
dañada fue Guías y scouts de chile, que la intentaron llevar a la quiebra por parte de la ex
presidenta, por ejemplo. A ratos ya estoy aburrido de esas imputaciones gratuitas, y esto es
algo que también me molesta enormemente.

No comparto totalmente la percepción de Andrés, no por compartirla no significa que no la
respeto, creo que todos podemos disentir, tener una visión, pero sí él estaba incómodo en
algún momento podría haberlo dicho, sí quería aportar de alguna manera o plantear alguna



estrategia diferente, podría haberlo dicho. Las doce personas que estamos aquí, incluido el
DE, sí ven que estamos errando el rumbo puede decirlo, podemos conversar con respeto y
cariño, todos somos profesionales del área, cada uno con sus competencia y dentro de eso
podemos buscar los espacios de mejora.

Finalmente, entiendo que son espacios personales, ahí no me voy a meter, espero que le
vaya bien al hermano andrés, no puedo no esbozar mi sentir que es muy personal, no es
institucional, no obstante creo que estas cosas al voleo le hacen mucho daño a la
institución, esta carta, la carta de la ex secretaria cuando renunció bastante lapidaria con
algunas imputaciones que hizo a los consejeros, la ex presidenta fue bastante lapidaria
cuando frente a 150 personas dijo que derechamente se le estaba intentando agraviar, y la
verdad es que yo en ningún espacio he intentado agraviar a nadie. Son imputaciones que
son injuriosas y calumniosas, y yo no las quiero permitir más y no voy a dar espacio para
que eso se de, ni hacia mi ni a hacia ninguno de ustedes, ninguno se merecen que lo traten
así”

Palabra en Acta del consejero Jorge Saavedra: “Me parece importante recordar que en
algun momento me correspondió estar en los cargos de lo elección a mmi en lo personal se
me gritó, trato de incompetente, mentiroso, se me dijo que estaba influenciando las
votaciones en mas de en una ocasión, se me cambiaron las palabras en acatas y creame
que eso fue super doloroso, a nosotros como equipo se nos trató de que se estabamos
haciendo una gestión decadente, sí eso en lo personal me lo he tenido que comer calladito
sí es doloso. Yo podría argumentar que es no es el espació más seguro, son situaciones
que fueron reales, es más, comparto plenamente el dolor que otras personas pudieron
haber sentido, porque yo también ese dolor y malos tratos, y creanme que ante acciones
similares de otras personas a esta partea nadie lo han tratado de incompentete, mentirosos
como nos trataron a los cargos de elección”

Se invita por parte de otros consejeros/as a cuidar las formas y el contenido, recordando
que el Consejo actual tiene una composición y funcionamiento diferente al que se
menciona. Reflexionar además que las experiencias mencionadas responden a hechos
puntuales y percepciones personales y hoy son oportunidades para aprender y crecer como
cuerpo colegiado.

Acuerdo: Realizar un llamado para interés por optar al cargo vacante del Consejo Nacional
y solicitarle al Director Ejecutivo Nacional el enviar la información a la institución una vez
esta sea envíada por el secretario

Votación

A favor: Sergio Caro, Victoria Turén, Natalia Aguilera, Sebastián Chávez, Julie Contador,
Carolina Ávalos, Sebastián Tobar, Natalia Otárola, Althea Conio, Danay Huerta
En contra: No hay
Abstenciones: Jorge Saavedra

Se aprueba el acuerdo.

4. Mandatos a la Dirección Ejecutiva



En este tema se abordan cuestiones pendientes en relación a la Dirección Ejecutiva
Nacional y el equipo

1.- Sobre estado de Política de Participación Juvenil y otras políticas

Acuerdo: Mandatar a la Dirección ejecutiva que el próximo Consejo Nacional Ordinario
pueda indicar el estado de avance en relación con la política de participación Juvenil en
específico y las diferentes políticas. Y generar formatos para su publicación.

Votación

A favor: Unánime
En contra: No hay
Abstenciones: No hay

Se aprueba el acuerdo.

2.- Sobre la realización de un campamento nacional, se intercambian opiniones sobre que el
último campamento fue antes de la pandemia, habiendo generaciones que no han podido
acceder a estos eventos, que son una excelente instancia para que las personas se
acerquen a la institución. Se recuerda que hay un acuerdo de la Asamblea Nacional sobre
que no se busque realizar los Campamentos buscando ganar dinero, pero que a su vez un
campamento no puede generar pérdidas, p

Se acuerda Mandatar a la Dirección Ejecutiva Estudio de la factibilidad de realizar un
campamento nacional y sus alcances en programa de jóvenes abarcando impacto en los
territorios según la realidad sanitaria y realidad económica.

Votación

A favor: Unánime
En contra: No hay
Abstenciones: No hay

Se aprueba el acuerdo.

Se votan los siguientes acuerdos en bloque

3. Se acuerda mandar a la Dirección Ejecutiva la operatividad sobre ser Sede para reunión
de Subregión septiembre 2023 WOSOM.

4. Se acuerda mandatar a la Dirección de DDI, a enviar, dentro de los próximos 3 días,
nómina actualizada con datos de contactos de todas las autoridades territoriales de la
Asociación.

5. Se acuerda Mandatar al Director Ejecutivo Nacional que solicite al área de
Comunicaciones a generar la imagen, logo y plantillas que motiva la Reforma de Estatuto



6.Se acuerda solicitar al Director Ejecutivo Nacional iniciar la coordinación del aniversario y
actividades de la Asociación en esa línea.

Votación

A favor: Unánime
En contra: No hay
Abstenciones: No hay

Se aprueban los acuerdos

5. Informaciónes relevantes económicas

Presupuesto
No hay más observaciones al respecto.

En este punto se revisará el estado de deuda previsional y estado de deuda tributaria, en el
caso de la última se presentaron ciertos recursos legales.

Se revisa materia que constituye materia reservada en base al Artículo 38 Letra S del
Estatuto

12:30 Sale de la sesión el Consejero Sebastián Tobar

6. Acuerdo de responsabilidades del Consejo Nacional

1.- Sobre la Asamblea: Danay Huerta se ofrece de coordinadora, Althea Conio, Sol Turén,
Jorge Saavedra y Carolina Ávalos se ofrecen como parte del equipo, también integrándose
como el Consejo Sebastián Chávez. Se plantea que en caso de que decida postular al
Consejo Nacional habrá que cambiar de coordinación.

Acuerdo: Elegir a la Consejera Danay Huerta como coordinadora de la 111° Asamblea
Nacional

Votación

A favor: Unánime
En contra: No hay
Abstenciones: No hay

Se aprueba el acuerdo.

2.- Registro de Donaciones
Acuerdo: Se acuerda solicitar a la Dirección Ejecutiva a reducir a escritura pública el
acuerdo en torno a el ingreso a Nuevo registro de donaciones:



Votación

A favor: Unánime
En contra: No hay
Abstenciones: No hay

Se aprueba el acuerdo.

3.- Nueva fecha para extraordinarios (solicitado por dos consejeras).

Hay consejeras y consejeros con impedimento de participar los días miércoles. Se propone
para que sea usual los días martes de citación, aunque como son Sesiones Extraordinarias
no es necesario tomar un acuerdo, sí no que se le dará prioridad.

4.- Acuerdo Editorial Ballestrinque:

Acuerdo: Se acuerda ratificar la designación de Natalia Otárola, Julie Contador y Sebastián
Tobar, más el Presidente Sergio Caro para la gestión de la Editorial Ballestrinque.

Votación

A favor: Unánime
En contra: No hay
Abstenciones: No hay

Se aprueba el acuerdo.

5.-Proceso de Congreso Reforma
Acuerdo: Realizar una reunión con directores de distrito los días martes 11 o miércoles 12
de abril 2023 para abordar la situación económica y el proceso Congreso-Reforma

Votación

A favor: Unánime
En contra: No hay
Abstenciones: No hay

Se aprueba el acuerdo.

6.- Equipo Congreso
Se solicita nombrar encargado de Congreso

Acuerdo: Se acuerda designar a Victoria Turén como encargada del Congreso 2023

Votación



A favor: Unánime
En contra: No hay
Abstenciones: No hay

Se aprueba el acuerdo

Se suma al equipo las consejeras Julie Contador, Carolina Ávalos y los Consejeros Jorge
Saavedra y Sebastián Chávez, este último una vez termine el trabajo de las Comisiones de
Descentralización y Transparencia

7.-Solicitar apoyo al EN para proceso de Congreso
Acuerdo: Se mandata al Director Ejecutivo Nacional a generar un equipo que dé soporte a
las actividades a realizar, cuyo detalle se verá entre la encargada del Congreso y el Director
Ejecutivo Nacional.

Votación

A favor: Unánime
En contra: No hay
Abstenciones: No hay

Se aprueba el acuerdo

8 Directorio de Fundación .

Sólo se ofrece el Consejero Sebastián Chávez a integrar esta Fundación. En base a que no
hay más personas que se ofrecen, el Presidente Sergio Caro sugiere que los integrantes de
los Cargos de Elección se sumen a este directorio inicial. Se pregunta sobre sí hay conflicto
de interés de que, en el Estatuto de la Fundación en caso de disolución, se señala que la
Asociación es destinataria de los fondos. Y se señala que no hay conflicto.
Se pregunta también sobre conflicto de interés o incompatibilidad de que sean los cargos de
elección quienes asuman las funciones, a lo que señala que tampoco lo hay.

Acuerdo: Se acuerda que sean los integrantes del directorio actual quienes sean los
primeros integrantes del directorio de la nueva Fundación. Sebastián Chávez, Victoria
Turén, Sergio Caro, Natalia Aguilera.

Votación

A favor: Unánime
En contra: No hay
Abstenciones: No hay

Se aprueba el acuerdo

7. Inmobiliaria BP



Se realizará una presentación de los Directores de la inmobiliaria luego del receso de
almuerzo, pero hay algunas definiciones que tomar antes de ello.

Acuerdo: Se acuerda solicitar a nuestros directores representantes que ejecuten un acuerdo
de gratuidad de actividades en Callejones que aborde deuda de la inmobiliaria con la
Asociación.

Votación

A favor: Unánime
En contra: No hay
Abstenciones: No hay

Se aprueba el acuerdo

Acuerdo: Solicitar a BP el pago, desde el mes de abril de las cuotas de convenio y gastos
comunes con efecto retroactivo.

Votación

A favor: Unánime
En contra: No hay
Abstenciones: No hay

Se aprueba el acuerdo

Otro acuerdo que se conversa es retrotraer el acuerdo relacionado a la valorización de la
inmobiliaria BP en 36 millones de pesos. Se señala que fue una propuesta que se conversó
y no se llegó a votar, lo que sí se votó fue la decisión de la venta de acciones. Se va a
revisar esta situación para ver sí es necesario retrotraer el acuerdo

8. Presentación directorio Inmobiliaria BP
Se realiza la presentación de los planes del Directorio de la Inmobiliaria BP, Sr. Mauricio
Ramos, Presidente y Sr. Francisco Oyanedel , Integrante del Directorio.

Se revisa materia que constituye materia reservada en base al Artículo 38 Letra S del
Estatuto

16:00 horas se cierra la sesión

Resumen de votaciones de la sesión extraordinaria

Acuerdo A favor En
contra

Abstenciones Resultado



Realizar un llamado para interés por optar al
cargo vacante del Consejo Nacional y
solicitarle al Director Ejecutivo Nacional el
enviar la información a la institución una vez
esta sea envíada por el secretario

Sergio Caro
Victoria Turén
Natalia Aguilera
Sebastián Chávez
Julie Contador
Carolina Ávalos
Sebastián Tobar
Natalia Otárola
Althea Conio
Danay Huerta.

- Jorge Saavedra Aprobado

Mandatar a la Dirección ejecutiva que el
próximo Consejo Nacional Ordinario pueda
indicar el estado de avance en relación con la
política de participación Juvenil en específico
y las diferentes políticas. Y generar formatos
para su publicación.

Unánime - - Aprobado

Se acuerda mandatar Estudio de la factibilidad
de realizar un campamento nacional sus
alcances en programa de jóvenes abarcando
impacto en los territorios según la realidad
sanitaria y realidad económica.

Unánime - - Aprobado

Se acuerda mandar a la Dirección Ejecutiva la
operatividad sobre ser Sede para reunión de
Subregión septiembre 2023 WOSOM.

Unánime - - Aprobado

Se acuerda mandatar a la Dirección de DDI, a
enviar, dentro de los próximos 3 días, nómina
actualizada con datos de contactos de todas
las autoridades territoriales de la Asociación.

Unánime - - Aprobado

Se acuerda Mandatar al Director Ejecutivo
Nacional que solicite al área de
Comunicaciones a generar la imagen, logo y
plantillas que motiva la Reforma de Estatuto

Unánime - - Aprobado

Se acuerda solicitar al Director Ejecutivo
Nacional iniciar la coordinación del aniversario
y actividades de la Asociación en esa línea.

Unánime - - Aprobado

Elegir a la Consejera Danay Huerta como
coordinadora de la 111° Asamblea Nacional Unánime - - Aprobado



Se acuerda solicitar a la Dirección Ejecutiva a
reducir a escritura pública el acuerdo en torno
a el ingreso a Nuevo registro de donaciones:

Unánime - - Aprobado

Se acuerda ratificar la designación de Natalia
Otárola, Julie Contador y Sebastián Tobar,
más el Presidente Sergio Caro para la gestión
de la Editorial Ballestrinque.

Unánime - - Aprobado

Acuerdo de realizar una reunión con
directores de distrito los días martes 11 o
miércoles 12 de abril 2023 para abordar la
situación económica y el proceso
Congreso-Reform

Unánime - - Aprobado

Nombrar encargado de Congreso y mandatar
a DEN a generar un equipo que dé soporte a
las actividades a realizar.

Unánime - - Aprobado

Se acuerda que sean los integrantes del
directorio actual quienes sean los primeros
integrantes del directorio de la nueva
Fundación. Sebastián Chávez, Victoria Turén,
Sergio Caro, Natalia Aguilera.

Unánime - - Aprobado

Se acuerda solicitar a nuestros directores
representantes que ejecuten un acuerdo de
gratuidad de actividades en Callejones que
aborde deuda de la inmobiliaria con la
Asociación.

Unánime - - Aprobado

Solicitar a BP el pago, desde el mes de abril
de las cuotas de convenio y gastos comunes
con efecto retroactivo.

Unánime - - Aprobado


